
година хиу ЦЕТИЊЕ, субота 26. септембра 1915. БРОЈ 47.
ЦИЈЕНА ЛИСТУ:

За Ирну Гору: за годииу 8 перп. 
за пола год. 4 перп.

За све остале зежље: за годину 
20 франака а за пола године 10 
франака — у злату.

Претплата се шаље сажо уна- 
приЈсд Аджинистрацији овога ли- 
ста и то за цијелу или наЈмиле 
пола године.

Поједини прижјерак 20 Вр.
Рукописи, који буду послати 

уредииштву или аджинистрацији 
не враћају се.

ГЛАС ЦРНОГОРПА
ке О1-А5 Т2КЦОООРТ2А, Јоигпа1 ОЈЈ1с1е1, рагаЈззагИ 

ге§иПегетеп1 сћадие 5атесП е1 бшуам 1ез ехтепсез Ји кегујсе 
Оп 5’ ађоппе аих ђигеаих с1и јоигпа1 ОЕА5 Т2РЦОООКТ2А, 
СеШцпе, Моп(епеј>го.

I? абоппетеп! роиг 1е рауз 8; роиг 1оиз 1ез аи1гез рауз 
20 Јгапсз раг ап.
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1ои1е5 1е5 а§енсе5 с1е рићНскб.

Огласи се шаљу Аджинистра 
цији и за исте плаћа се за свака 
ријеч илн број: из слова: петнт 
4, гаржонд 6 и цицеро 8 Вара; за 
огласе, који запремају простор 
мањи од 50 ријечи из петит слову 
плаћа се 2 исрпера — све напријед 
наведено за први пут а за свакн 
даљи пут у пола од горњс цијене.

Ријечи, шаре и празнине, које 
заузимају ВросВеор једног, два и 
аииее реди, ВлаЛају по запремини. 
рачунајући сваки ред по 6 ријечи.

Осиж'горњег још и такс. биљегу 
од 50 пара за свако једно штам 
пање за прив. огласе (чл. 47. тач. 
12. зак. о такс.) аза службене, које 
држ. власти спроводе по потреби 
приватних лица, 7 периер (чн. 47. 
тач. 132. зак. о таксама.)

Власник: Државна Штампарија. Излази суботом Одговорни уредник: Вељко Милићввић

Његовом Величанству 
КРАЉУ ЦРНЕ ГОРЕ

Цетиње.
Приликом срећног Твога рођен- 

дана приступам Ти с молбом да 
изволиш примити Моје најискреније 
честитке и жеље, које из свега срца 
исказујем за Твој драгодјени живот, 
за Твоју државу и успјехе Твоје 
јуначке војске у заједничким напо- 
рима.

ВИКТОР ЕМАНУЕЛ

Његовом Величанству 
КРАЉУ ИТАЛИЈЕ

Рим.
Дубоко Ме је ганула Твоја срдачна 

честитка за Мој рођендан. Ја Ти из 
свега срца захваљујем, Мој драги 
зете, велики и одлични пријатељу и 
савезниче! Нека би Ти Свемогући 
подарио здравље, срећу и дуг вијек, 
као и успјех Твојој славној војсди, са 
којом Моја, горећи од нестрпљења, 
чека да час прије полети на зајед- 
ничког непријатеља ради његовог 
коначног уништења.

НИКОЛА

Његовом Величанству КРАЉУ 
Цетиње.

Са надом у Свемогућега да ће 
благословити надчовјечанске напоре 
дивних данашњих српских нара- 
штаја, шаљем Вашем Величанству 
Своје топле честитке о рођендану и 
од срца Му желим дау здрављу и 
срећи дочека слободу свеколике на- 
паћене браће на словенском југу.

ПЕТАР

Његовом Величанству КРАЉУ 
Ниш.

Из крви наших мученика, којиу 
ове потоње три године живот по- 
ложише на олтар Српске Домовине, 
и из никад непресахлога јунаштва 
наше непобједиве во]ске, са Божјпм 
благословом васкрснуће слобода све 
наше браће на словенском југу. За- 
хваљујући Вашем Величанству на 
топлој честитци, шаљем Вам ис- 
крене жеље, да одолите најновијим 
изненадним и неприродним напа- 
дима на нашу независност. Као 
што сам уз раме Вашега Величан- 
ства у Босни, прерадостан бих био 
кад бих могао свуда бити уз Вас 
гдје год се укаже потреба Вашем 
оружју.

НИКОЛА

Његовом Величанству КРАЉУ 
Цетиње.

Молим Ваше Величанство да о 
Своме рођендану прим и искренежеље 
за срећу Своју и Краљевске Поро- 
дице, као и за најљепшиуспјех драге 
нам Црне Горе и њене јуначке војске.

АЛЕКСАНДАР

Његовом Краљ. Височанству 
НАСЉЕДНИКУ АЛЕКСАНДРУ

Ниш.
Молим Ваше Краљ. Височанство 

да примите Моју искрену захвалност 
на премилој Ми честитци са Мојпм 
најљепшим жељама за Ваше Криљ. 
Височанство и за успјех братске 
Србије и њене јуначке во]ске.

НИКОЛА

Службена саопштења
— Рјешењем Господина Министра Уну- 

трашњих Послова од 12. овог мјесеца 
П. Број 2641. поништена је као на закону 
неоснована сва званична радња каие- 
танске власти у Рожају у иогледу изда- 
вања и потврде заставног уговора, који 
су склопили и пред истом капетанском 
влашћу 16. августа тек. год. под бр. 3320. 
потврдили Ахмет Феризов, Медо Зеков, 
Садик Селимов, Садрија Феризов и Садик 
Зећин — Дацићи, из Ибарца, кап. Рожај- 
ска, са Јоцом Петровићем, а ио којем 
уговору су Дацићи уступили били Јоцу 
Петровићу, све своје непокретно имање, 
да га овај експлоатише за 30 година, а 
за своту од 40.000 нерпера, по истеку 
којег рока би Дацићи имали новратити 
Петровићу означену своту, а овај њима 
имање.

Горње се ставља до знања свима, који 
би овим до сада или по сада били за- 
интересовани.

Број 2641. Из канцеларије Одјељења На- 
родне Привреде Министарсгва Унутраш- 
њих Послова, 13. септембра, 1915. год., 
Цетиње. (3,3)

СТЈЕЧАЈ
На основи чл. 5. закона о државним 

стипендијама расппсује се стјечај на 10 
сгипендијских мјеста за правни, 12 за ме- 
дицински, 12 за технички и 15 за фило- 
зофски факултет.

Висина иоједине стипендије је према 
чл. 7. истог закона од 720—1440 перпера 
годишње.

Сваки, који жели добити стипендију, 
дужан је, према чл. 3 и 4. закона о сти- 
пендијама, уз молбу поднијети: а) школ- 
ско свједочанство о до тада свршеној 
школи, односно увјерење о потоњем и- 
спиту; б) ув)ерење о владању; в) увјерење 
од иореских власти о имовном стању, с 
означењем колпко му родпгељи, односно 
нмање плаћа норезе и дације годишње 
и г) љекарско увјерење о здравственом 
стању.

Првијенство на стипендије имају бивши 
стипендисти, који буду испуњавали све 
законске услове, а међу овима они, који 
су ио школи старији. При једнаким усло- 
вима имају нрече право дјеца погинулих 
или онеснособљених у рату, или у држав- 
ној служби.

Молбе за стипендије са потребним до- 
кументима имају се упућивати Министар- 
ству Просвете најдаље до 15. октобра т. г.

На овај стјечај имају се се јавити и 
сви они стинендисти, који су уживали 
сгипендије Министарства Војног, а испу- 
њавају законске услове.

Број 3626. Министарсгво Просвете и 
Црквених Послова, 20. септембра. 1915. 
године. Цетиње.

ОБЈАВА
Рјешењем Господина Министра Прос- 

вете и Црквених Послова од 20. овог мје- 
сеца број 3610 наређено )е, да се за ову 
школску годину огворе гимназије на Це- 
тињу (осам разреда), у Подгорици (шест 
разреда), Никшићу (четири разреда), Бе- 
ранима и Пећи (по три разреда) и Учи- 
тељска Ш кола у Пећи (три разреда), о 
чему се извјештавају заинтересовани ради 
знања.

Накнадно, у најкраће вријеме, биће об- 
јављени дани уписа од управа дотичних 
школа, као и дани пријамних и иовтор- 
них испита.

Број 3627. Мининистарство Просвете и 
Црквених Послова, 21. септембра 1915. 
год., Цетиње. (2,2)

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО
Дворске и дипломатске вијести

— Поводом рођендана Његова 
Величанства Краља, јуче у 11. час. 
прије подне служено је у саборној 
манастирској цркви благодарење, 
на којем су присуствовали Њихо- 
ва Краљ. Височанства Књаз Мирко, 
Књаз Петар и Књагињице Ксе-

нија и Вјера, министри, државни 
великодостојници, чиновништво и 
грађанство. По благодарењу вр- 
шено је у име честитања уписивање 
у дворску књигу.

— Његово Крал^. Височанство 
Књаз Петар, Командант Ловћен- 
ског Одреда, јутрос је отпутовао 
на фронт.

— Г. дивизијар сердар Јанко Ву- 
котић, предсједник Краљ. Владе и 
Министар Спољних Послова, оно- 
мад је отпутовао на фронт повје- 
рене му Санџачке Војске.

У дужности ће га заступати Ми- 
нистар Финансија и Грађевина Г. 
Мирко Мијушковић.

Врховна Команда саопштава:
Непријатељ је у току 24. септембра 

отварао јаку артиљеријску и пјешадијску 
ватру против наших трупа код Горажде, 
без резултата.

У току 25. септембра вођена је јака 
борба на Дрини. Непријатељ је поку- 
шао прелаз код Горажде и Међеђе, 
али је одбијен са великим губитцима.

Непријатељ је отварао артиљериску 
ватру на Грахову без резултата.

На Сави и Дунаву воде се велике 
борбе. Аустро-њемачке трупе напа- 
дају са великом жестином а нарочито 
код Биограда и Обреновца. Сви су 
непријатељски напади одбијени са ве- 
ликим губитцима.

Овдашње Француско Послаиство са- 
бпштава:

Према извјештаЈима, које је примило 
Француско Посланство, француске трупе, 
у току својих посљедњих успјеха, не само 
што су освојиле читаву прву линију ње- 
мачких шанчева између Свипа и Ене, него 
су се чврсто дохватиле на више мјСста 
положаја на другој непријатељској ли- 
нији која лежи више километара у назад, 
— што дозвољава настављање офанзиве 
под добрим условима. У Артоа савез- 
ничке трупе су такође знатно напредо- 
вале и освојиле висове, који доминирају 
Вими.

У току ових операција Французи су за- 
робили око 25.000 Нијемаца и заплије- 
нили 146 топова.

Овдашње Грчко Посланство саонштава 
о саставу новог кабинета:

Предсједник и Министар Спољних По- 
слова, А. Зајмис, бивши Министар Пред- 
сједник и гувернер Крита;

Министар Финансија, Е. Драгумис.
Министар Народне Привреде, Просвје- 

те и Црквених Послова, Г. Теотокис, 
бивши Министар Предсједник;

Минисгар Правде и Комуникацијз, 
г. Ралис;

Министар Унутрашн.их Послова г. Гу- 
нарис.

Министар Марине, Адмирал Кунту- 
риотис.

Министар Војни, ђен. Јанакитсас. —

ТЕЛЕГРАМИ
Крагујевац, 14. септемора. У току 12 

т. м. на дунавском фронту летјели су 
непријатељски аероплани над Пожарев- 
цем и бацали бомбе на варош. Један 
је човјек убијен. Осим тих аеронланских 
нападаја, ништа се важније није десило 
ни на једном фронту.

Ниш, 14. септембра. Вијести бугарских 
листова о дезертирању српских војника 
у основи су измишљење. Оне се пуштају 
у циљу да умање значај дезертирања бу- 
гарских војника, које узима озбиљне раз- 
мјере. Познато је, да како румунски ли- 
стови доносе, за три прва дана мобили- 
зације побјегло је само у Румунију преко 
четири хиљаде војника, од којих 400 ко- 
њаника у пуној опреми и са коњима. — 
К. С. П.

Крагујевац, 16. септембра. Букурешке 
новине од 15 т. м, доносе из Калафата 
вијести, да су тамо 14 т. м. по ноћи пре-

бјегли 800 бугарских војника. Од тих 300 
су коњаници из Видина, који су спрове- 
дени у Букурешт, гдје су изјавили да би 
се бугарска војска одмах предала Русима 
ако би влада бугарска хтјела да је по- 
веде против Руса.

Крагујевац, 18. септ. Према накнадним 
извјештајима утврђено је, да су неирија- 
тељски аероплани, који су 17. летјели над 
Крагујевцем бацили 43 бомбе. Убијено је 
5 а рањено 10 лица, три су бомбе бачене 
на лаповску станицу, али нијесу причи- 
ниле никакву штету. У околини Крагујевца 
нађено је одваљено читаво једно аеро- 
планско крило. По овоме изгледа да је 
оборен још један непријатељски аероплан 
поред онога што је оборен у вароши 
Крагујевцу.
Крагујевац, 18. септ. У току 16 сеит. не- 
пријатељ се на дунавском фрону утвр- 
ђивао према Оршави, али је у томе био 
спријечен нашом артиљеријом. Према Раму 
непријатељ је радио мост; ометан нашом 
артиљеријом у свом раду, он је отворио 
против нас артиљеријску ватру. Избацио 
је 60 зрна, алн је био ућуткан нашом 
артиљеријом.

Крагујевац, 19. септембра. У току 17 
септембра на дунавском фронту наша 
је артиљерија усијешно тукла неприја- 
тељска радничка од’ељења код Нове Па- 
ланке. Непријатељски аероплани летјели 
су иад одсјеком Рам—Пожаревац—Сме- 
дерево и бацили бомбе на Пожаревац и 
околна села. Убијена је једна жена, а 
рањена четири лица, од којих су два дје- 
тета. Над Биоградом су легјела три ае- 
роилана, али су брзо били одагнани 
нашом артиљеријом. На Биоград је ба- 
чена само једна бомба. На савском фрон- 
ту непријатељски аероплани су бацили 
на Лапово три бомбе без штете и губи- 
така. У току 18 септ. на Крагујевац је 
бачено 18 бомба, једно је лице убијено, 
а два рањена, штета је незнатна.

Ниш, 19, септембра. У Босни и Хер- 
цеговини константована су у времену од 
25 до 31 јула н. к. код домаћег станов- 
ништва 49 случајева колере, од којих су 
се 42 свршила смрћу, и то у мјестима: 
Босански Брод, Доња Дубица, Локотин- 
ци, Ратковци и Тузла. У времену од 23. 
до 30. августа н. к. обољело је од коле- 
ре у Хрватској и Славонији 43 лица, од 
којих су 25 умрли. У Сријему је било 
случајева колере у Адашевцима, Андри- 
јашевцима. Пољетину и Трпини.

Крагујевац, 20. септембра. У току 19. 
т. м. наша је артиљерија тукла непри- 
јатељску лађу и шлепове код смеде- 
ревског осгрва. Један наш војник стри- 
јелац убио је непријатељског официра, 
који је код тог острва вршио реко- 
гносцирање. Утврђена је идентичност она 
два авијатичара, која су се налазила на 
непријатељском аероплану, обореном у 
Крагујевцу 17. септембра. Обојица су Ни- 
1емци. Један је капетан Форстер а други 
Ото Крис, официрски приправник. У пис- 
меним упуствима, која су код њих нађена, 
означено им је као циљ експедиције: 
Крагујевац јужни дио вароши. У упус- 
твима стоји да им се дају шест бомба, 
једна десет клг. распрскавајућа, четири 
од по 4 клг. раснрскавајућа а једна од 
10 клг. палећа. Пада у очи да као цил. 
експедиције није означен никакав војни 
објект, него читав један крај вароши. На 
тај начин и само мирно становништво 
постаје нредмет нападаја непријагељских 
аероплана.

Крагујевац, 21. септембра. У току 19. 
септембра непријатељски аероплани којн 
су летјели над Пожаревцем, Рамом и око- 
лином бацили су 75 бомба. Једна је жена 
погинула, три су лица рањена. На дрин- 
ском фронту од Салаша до Болатуна 
непријатељ је отварао пушчану ватру, 
употребљавајући зрна дум-дум.

Крагујевац, 22. септембра. На савском 
фронту наша је артиљерија отјерала једну 
ненријатељску батерију, која је била дош- 
ла од Сурчина на Бежани|ску Косу и на 
истом фронту наша је артиљерија тукла 
једну непријагељску артиљеријску комор- 
ску колону која се кретала од Фенека 
ка Јарку.

Крагујевац, 24. септембра. У току 22 
т. м. на дунавском фронту на одсјеку 
Рама—I радиште непријагељ је отворио 
артиљ. ватру и избаиио 467 зрна већег



калибра. На савском фронту непријатељ- 
ска артиљерија од Овче и Панчева тукла 
је град Биоград и положај Саиар. Једно- 
времено с тиме на савском фронту дјеј- 
ствовала је непријатељска артиљерија са 
Бјежанијске Косе и избацила је око 200 
метака. Непријатељ је отварао артиље- 
ријску ватру и на осјеку Остружница— 
Обреновац. Ни на дунавском фронту ни 
на савском ни на једној тачки неприја- 
тељска артнљерија није постигла никаква 
резултата.

Париз, 13. септембра. Листови истичу 
грубе маневре бугарске владе, која тежи 
да превари силе Четворног Споразума 
својом нотом упућеном Србији, Румунији 
и Грчкој, у којој изјарљује да бугарска 
мобилизација није нарочито управљена 
против Србије, него је наређена просто 
у циљу да се дотадања неутралност ире- 
твори у оружану неутралност. Листови 
веле, да би то могло још уснјети, да 
Бетман Холвег није већ злоупотребио тај 
исти начин. Доиста 18. јула 1914. г. ње- 
мачки амбасадор у Паризу иредао је 
француској влади изјаву, у којој се каже, 
да Њемачка ни у ком случају не мисли, 
да зарати противу Француске, док су у 
то исто вријеме њемачке трупе довршиле 
своју концентрацију на француско-белгиј- 
ским границама.

Лондон, 14. сент. К.омбиновани напад 
француско-енглеске во]ске на њемачке по- 
зиције имао је с]ајан успјех особито у 
Шампањи.

Лондон, 16. септембра. Изјава Сер Е. 
Греја у парламенгу направила је огромну 
сензацију. Њен смисао је, да ће Енглеска 
и њени савезници послати војску у Србију 
и у Грчку у помоћ, ако би их Бугарска 
напала и да ће их уопште помагати свом 
снагом безусловно и без ограничења.

Петроград, 16. септембра. Главни Штаб 
Кавкаске војске саопштава: У правцу Ме- 
лазгирта било је пушкарања између из- 
видница. На осталом дијелу фронта без 
промјене.

Солун, 18. септ. Енглески ђенерал Ха- 
милтон, командант енглеско-француских 
трупа на Дарданелима, искрцао се Јуче 
у Солуну са цијелим својим генерал- 
игтабом, саставл>еним из виших енглеских 
и француских официра и војних интен- 
даната. (К. С. П.).

Атина, 18. септембра. Јавно је миш- 
љење јако огорчено због бугарске моби- 
лизације и тражи искрцавање савезника 
у Солун, да спријече Аустро-нијемце, ако 
би ови, потпомогнуги Бугарском, поку- 
шали да изврше свој план.

Атина, 18. септ. Министар војни тра- 
жио је од Скупштине кредит од 150 ми- 
лиона драхма за војне потребе.

Софија, 19. септ. Енглеско Посланство 
об|авило је ово саопштење: Према оба- 
вјештењу објављеном у „Препорцу", ен- 
глески је посланик тобож у име пред- 
ставника Четворног Споразума предао 
бугарској влади извјесне нове предлоге, 
у којима се говорило о начину окупације 
назване „неспорна маћедонска зона“. О- 
влашћени смо да изјавимо да г. Обери 
није чинио ннкакве кораке те врсте. Тако 
исто нетачно је да је један члан британ- 
ског Посланства учинио изјаву објављену 
у једном другом листу о окупацији Ма- 
ћедоније.

Рим, 20. септ. Повољна акција за наше 
на Кол Лагоскура.

Париз, 21. септембра. У Артоа Фран- 
цузи у наступању отели су од Нијемаца 
један блокхауз и онкопе на југу од Жи- 
ваншијске шуме. Било је доста жестоког 
међусобног бомбардовања на југу Соме, 
у околини Бофора, на цијелом фронту 
Шампање у Аргони. Једна груиа наших 
авијатичара успјешно је бембардовала 
јутрос жељезничку станицу, мост, као и 
војна здања у Луксенбургу.

Париз, 21. септ. Французи су отели 
врло важни дио њемачких положаја на 
сјеверу од Менила.

Петроград, 21. септ. Жестоки бојеви 
трају на цијелом фронту. У опгите поло- 
жај Руса свуда се појачава, сваког дана 
све више. На истоку од језера Медзиола 
руска коњица натјерала је у бјегство ње- 
мачку пјешадију и том приликом отела 
вагоне натоварене коњима и великом ко- 
личином оружја. Нијемци се журно по- 
влаче из села на истоку и на југу од 
Новогродека. У тој околини је заробље- 
на велика количина Нијемаца при повла- 
чењу. На југо-истоку од Барановића Ру- 
си су пребацили Нијемце иреко ријеке 
Шаре а доље на југу код Колки један 
врло јак ње.мачки нанадај свршио се нот- 
нуним поразом Нијемаца. Руси, иријешав- 
ши у контра-наиад, натјерали су Нијемце 
да бјеже у највећем нереду.

Лондон, 21. сент. Ми смо поново на- 
пали Нијемце у околини Лоса и повра- 
тили она два њемачка шанца, које су 
нам исти били отели 13. т. м.

Париз, 22. септембра. Савезничке трупе 
су се искрцале у Солун како би помагале 
Србију у случају да је Бугарска нападне.

„Еко де Пари“ описује срдачан дочек, 
који је грчки народ указао искрцаним 
француским трупама.

Петроград, 22. сеитембра. Русија је 
упутилаултиматум Б^гарској коГим тражи 
од исте да у року од 36 часова пребаци 
преко бугарске границе њемачке и турске 
официре.

Париз, 22. септембра. Концентрација 
бугарске војске отпочела је на српској 
граници. Шеста и седма дивизија су код 
Куле и Белоградчика.

Софија, 22. сент. Одговор на посљедњу 
ноту представника Русије, Велике Брита- 
није и Француске предан је данас по 
подне. Јутрос је био предан одговор на 
предлоге споразумних сила, који су били 
поднесени 1. септембра.

Атина, 22. септембра. Усљед једног 
неспоразума са Краљем, Венизелос је под- 
нио оставку. Скупштина ]е одложена. — 
(К С. Пресбиро).

Софија, 22. септембра. Бугарска влада 
спрема да објави зелену књигу о прего- 
вору и раду свом са силама Четворног 
Споразума. У понедјељник између 4 и 6 
часова по подне, предсједника министар- 
ског савјета иосјетили су представници 
Русије, Француске и Вел. Британије. Прва 
двојица су му предали неидентичне ноте, 
којима траже објашњење о оружаној не- 
утралности, прокламованој од стране Бу- 
гарске, као и о мобилизацији. Они траже 
под пријетњом прекида дипломатских 
одношаја, да Бугарска у року од 24 сата 
прекине своје односе са централним си- 
лама и да удаљи офпцире њемачке и 
аустриске, који се сада налазе у генерал- 
штабима разних родова бугарске војске. 
Британски посланик учинио је кратку 
вербалну ноту, којом је изјавио да ће 
Вел. Британија прекинути своје односе са 
Бугарском, ако отпочну непријатељства 
на Балкану усљед бугарске мобилизацнје. 
Не имајући инструкција, представник Ита- 
лије није се још придружио овом корак)' 
својих колега. Бугарска влада предаће 
данас горепоменутим иредставницима гри 
ноте, такођер неиндентичне, у којима ће 
изложитн суштину оружане бугарске не- 
угралности, указујући на опасности, које 
могу проистећи усљед овог новог окура- 
жења указаног Србима и категорички од 
бијајући окривљење поводом тобожњег 
присуства њемачких и аустријских офи- 
цира у бугарској војсци. Влада ће изја- 
вити да не може отјерати ове официре, 
који се у Бугарској и не иалазе. У исто 
доба влада ће дати свој одговор на двије 
претходне ноте сноразумних сила, о чему 
су представници били обавијештени преко 
француског посланика. — К. С. П.

Атина, 22. септембра. Данас је Вени- 
зелос држао говор, који у изводу гласи: 
Непотребно је додати, да ће осим про- 
теста, који је већ уложила, влада нре- 
дузети стварне мјере за спрјечавање 
прелаза англо-француске војске, која иде 
у помођ нашим српским савезницима, 
којима пријете Бугари. Мјере, које налаже 
стицај садашњих прилика, надмашују оне 
мјере на које смо обавезани нашом стро- 
гом неутралношћу. Независно од гле- 
дишта неутралности иотребно је испи- 
тати, да ли пријелаз енглеско-француских 
трупа преко грчке териториЈе није на 
штегу грчких интереса. Ове плашње не- 
стаје усљед званичних изјава, које су учи- 
њене Бугарској и приједлога о уступању 
територија, који приједлози сада више не 
вриједе послије бугарске мобилизације (о- 
добравање). Одговарајући на питање Дра- 
гумилиса, Венизелос је изјавио, да је влада 
предузела нужне мјере, да брза концен- 
трација грчких трупа не буде спријечена 
кретањеменглеско-францускихтрупа. Ше- 
фови опозиције су напали владу истичући 
иитање о вриједности грчко-српског уго- 
вора. Венизелос им је изјавио, да сматра 
обавезе уговора о грчко-сриском савезу 
као увијек за пуноважне и да ће их по- 
штовати све док буде имао част бити 
на челу владе (одобравање). Прелазећи 
за ти)ем на главну тачку дебате, Венизе- 
лос је изјавио, да грчко-српски уговор 
има одбранбену форму са обавезом за 
сваку државу да притече у помоћ другој 
у случаЈу наиада. Како су шефови опо- 
зиције налазили да ће таква полигика 
довести Грчку у сукоб са великим силама, 
Венизелос је одговорио; да би било врло 
жалосно, кад би се иза Бугарске на- 
ишло на друге бајонете; међутим, — 
продужио је Венизелос, — ми смо оба- 
везни да вршимо оно што нам част отаџ- 
бине наређује. За тим је посланик Панас 
изјавио да француска војска, која се 
искрцава у Маћедонији, долази као што 
је и раније чинила, да послужи Грчкој. 
Приступљено је гласању о иовјерењу, 
и за повјерење кабинету гласало је 142 
посланика иротиву 102 гласа. Није уче- 
ствовало у гласању 13 посланика, међу 
којима се налазе и чланови кабинета.

Париз, 23. сеитембра. Французи су по- 
ново напредовали у Артоа, Живанши и 
на коти 119. Два контра-нападаја њемач- 
ка на сјеверу од Менила била су врло 
лако одбијена.

Атина 23. септ. У једном говору у Пар- 
ламенту Венизелос је рекао, да Грчка, 
ако хоће да строго испуни своје обавезе 
снрам Србије, то ће морати дићи оружје 
против Њемачке. Јасно је да је у инте- 
ресу Грчке, да се стави уз Сиоразум. Шест 
њемачких авијатичара приспјели су у Со- 
фију.

Солун, 25. септ. Искрцавање англо- 
француских трупа врши се и даље уз 
сарадњу грчких власти, а са истим оду- 
шевљењем народа грчког. Књаз Андрија, 
брат Краљев, командант ]едног грчког 
пука у Солуну, на најљубазнији се начин 
опходио са фра\\цус.ким официрима, с ко- 
јима ]е дошао г додир. Ове појединости 
доказују, веле листови, о нетачности срав- 
њења, које би хтјели њемачки листови 
да учине, између искрцавања трупа у 
Солуну и повреде неутралности од стра- 
не Нијемаца.

Париз, 23. септембра. Русија није до- 
била још никаквог одговора од Бугарске 
на њен ултиматум. Потврђује се присут- 
ност њемачких официра у Бугарској као 
и утврђивање Варне и Дедеагача.

Букурешт, 23. септембра. Огромна ма- 
са свијета бурно је поздрављала грчке 
резервисте приликом њиховог одласка. 
Ови су одговарали узвицима: Живјела 
Румуннја! Према вијестима полузваничних 
бугарских листова маршал Макензен, који 
ће командовати аустро њемачким трупама 
противу Србије, већ је са својим главним 
квартиром у Темишвару.

Малта 24. сентембра. По једном теле- 
граму из Берлина, види се, да Бугарска 
по свој прилици неће ни одговарати на 
ултиматум. Опозивање посланика сила 
споразума очекивало се јуче.

Атина, 24. септембра. Венизелос )е о 
бавијестио Скупштину о искрцавању фран- 
цуских трупа у Солуну. Вођа опозиције 
је на то рекао, да је то увођење земље 
у раг. Венизелос је жестоко одбио ове 
наводе, говорећи о положају Грчке и о 
њеним дужностима спрам Србије. Пар- 
ламенат је изгласао са 142 гласа против 
105 новјерење влади.

Париз, 24. септембра. Француски по- 
сланик у Софији саопштио је јуче Радо- 
славову да ће одбијање руског ултиматума 
имати исто дјејство за Француску као и 
за РусиЈу и да ће отпутовати у исто доба 
кад н његов руски колега. Британски 
посланик је учинио ону нсту изјаву као 
и француски иосланик у иогледу руског 
ултнматума.

Петроград, 24. сентембра. Руси су 
освојили њемачке шанчеве на сјеверу од 
Сиршалена у предјелу Риге и неколико 
села у околини језера на истоку од Ви.чне, 
а гакође и на југу од Принјета.

Врло жестоки бојеви водили су се на 
Кавказу гд)е је нокушај турског насгупа- 
ња лако сузбијен. Приликом једног боја 
на југо-западу код Вана, Турци су имали 
страховите губитке, које су им Руси на- 
нијели нри гоњењу.

Атина, 23. септембра. Заимис је при- 
мио мисију да састави нови кабинет. Твр- 
ди се, да ће и шефови опозиције уче- 
сгвовати у новом кабинету. Вјероватно 
је да ће нова министарска листа бити 
поднесена вечерас или сјутра изјутра. 
Заимис ћеузе ги иортфељ министра снољ- 
љних послова.

Софија, 23. септеммра. Руски посланик 
Савински, који због болести лежи у по- 
стељи, остаће у постељи и послије од- 
ласка других страних носланика. Његово 
бављења у Софија пмаће нриватни ка- 
рактер.

Париз, 25. септембра. Новине описују 
одушевљенн дочек, који је грчко станов- 
ништво у Солуну указало савезничким 
труиама при искрцавању. Хиљадама грч- 
ких војника и грађана бурно су на при- 
станишту поздрављали наше иукове. Вој- 
ничке и грађанске власги у солунском 
пристаништу указују све услуге офици- 
рима француским.

Париз, 25. септембра. Наиредовање 
Француза на сјеверу од Менила у Шам- 
пањи прелази шест километара.

Атина, 25. септембра. Венизелос је 
упознао парламенат о својој оставци и 
у исто доба саопштио узроке свога раз- 
мимоилажења у погледима са краљем, те 
и узроке оставке свог кабинета. Краљ је 
усвојио оставку кабинета Венизелосова.

Букурешт, 25. сеитембра. Румунија је 
предузела врло важне војничке мјере. 
Трупе су упућене на бугарску границу. 
Официри бугарског поријекла спрове- 
дени су из Ђурђева у унутрашњост Ру- 
муније.

Софија, 25. септ. Посланици руски, ен- 
глески, италијански и француски добили 
су своЈе пасоше.

Петроград, 25. септ. Пошто је одго- 
вор Бугарске на руски ултиматум сма- 
тран као незадовољавајући, то је руски 
посланик обавијестио Радославова о пре- 
киду дипломатских одношаја. Отправник 
послова Холандије узео је заштиту рус- 
ких интереса.

ДВМАЋЕ 8ИЈЕСТИ
Одликовање. Његово Величинство 

Краљ благоизволио је одликовати Да- 
ниловим орденом IV степена г. Вељка 
Милићевића, књижевника, Секретара Ми- 
нистарства Спољ. Послова и уредника 
„Гласа Црногорца".

Званични огласи 
Школска објава

Упис ученика-ца у Држ. Вел. Гимназију 
на Цетињу; за шкл. год. 1915/16, обавиће 
се за I—VIII разр. од 10—15 октобра т. г.

У нрви разред примају се ученици-це, 
који су свршили основну школу, а нијесу 
старији од 14 год„ ни млађи од 10 год.

Пријамни испит полаже се из: 
науке вјере, српског језика и рачуна,

колико се прелази у основној школи.
Испити пријамни, полагаће се по извр- 

шеном уиису, а накнадни и поправни од 
20 октобра наиријед.

Уз иријавне листе, које се могу добпти 
у мјесним књижарама, ирилаже се:

школско свједочанство за ученике 
II—VIII разр., а учечици I разр. осим школ- 
ског свједочанства осиовне школе и кр- 
штеницу.

За уиис у I разр. илаћа се 4 перп., а 
у остале по 5 перп.

Бр. 160. Из управе Вел. Држ. Гимна- 
зије, 22 сент. 1915 год., Цетиње. (1,3)

Школска објава
Упис ђака у иећску гимназију вршиће 

се 4., 5. и 6. октобра. Пријамии испити 
одржаће се 7. и 8. октобра, а поправни
9. октобра. Предавања почнњу 10. октобра.

Уписнина је за ђаке, који стунају у 
I разред 4 перпера, а за остале разреде 
5 перпера.

У нрви разред примају се ученици-це, 
који нијесу старији од 14, ии млађи од 
10 година и који положе зријамни исиит. 
Исти су дужни уз нријавни лисг прило- 
жити свједочанство основне школе и кр- 
штеницу, а они, који ступају у остале 
разреде, школско свједсчанство.

Број 3687. Из канцеларије Министар- 
сгва Просвете и Црквених Послова — 
23. сентембра 1915 год., Цетиње. (1,2)

Школска објава
Упис ђака у беранску гимназију вршиће 

се 4., 5. и 6. октобра. Пријавни иснити 
одржаће се 7. и 8. октобра, а ноправни 9. 
октобра. Предавања почињу 10. октобра.

Уписнина је за ђаке, који ступају у I 
разред 4 перпера, а за остале разреде 
5 иернера.

У први разред примају се ученици-це, 
који нијесу старији од 14, ни млађи од 
10 година и који положе пријамни испит. 
Исти су дужни уз нријавни лист ирило- 
жити свједочанство основне школе и кр- 
штеницу, а они, који стуиају у остале 
разреде, школско свједочанство.

Број 3686. Из канцеларије Министарства 
Просвеге и Црквених Послова, 23. сен- 
гембра 1915. године, Цетиње. 1,2

Школска објава
Предавања у Држ. Нижој Гимназији у 

Никшићу ночињу 12. октобра о. г.
Пријамни и ноновни (поправни) испити 

држаће се 5., 6., 7. и 8. октобра о. г.
Уписивање у II, III и IV разред биће

9. октобра, а у I разред 10. октобра о. г.
У I разред примају се ученици-це, који

су свршили основну школу, барем с 
добрим успјехом, који нијесу старији од 
14, ни млађи од 10 година, и који уз то 
положе приЈамии испит из закона божјег, 
српског језика и рачуна; они треба да 
собом донесу свједочанство о свршеној 
основној школи и крштеницу.

Сви су ученици дужни платити унис- 
нину, и то ученици I разреда по 4, а 
остали по 5 перпера.

Број 110. Из канцеларије уираве Држ. 
Ниже Гимназије у Никшићу од 21. сеп- 
тембра 1915. г. (1,2)

Школска објава
Упис ученика-ца у иодгоричку гимна- 

зију обавиће се овим редом;
за 1. и 2. разред 8. октобра, у 3. и

4. разред 9. октобра, а у 5. и 6. разред
10. октобра. Пријамни испити одржаће 
се 11. и 12. октобра, а поиравни за 2. и
3. разред 13. октобра, за 4. разред 14. ок- 
тобра, за 5. и 6. разред 15. октобра.

Редовна предавања почињу 16. октобра.
На име уписнине и библиотеке ученици 

1. разреда плаћају по 6, а осталих раз- 
реда по 7 перпера,

У први разред могу ступити ученици-ие, 
који су свршили основну школу и нијесу 
старији од 14, ни млађи од 10 година, 
што морају доказати школ. свједочан- 
ством и крштеницом.

Број 70. Из канцеларије управе гимна- 
зије, 25. септем. 1915., Подгорица. (1,2)

Издање и Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије


